

那吉镇因地制宜打造绿色发展模式 促乡村游“隐藏款”变“大爆款”

刚刚过去的周日阳光明媚，那吉镇城围村的十里河滩石谷迎来不少游客。他们在这里戏水、野餐、嬉戏畅游，收获无穷快乐，看尽美不胜收的景色，在远离城市喧嚣中感受心旷神怡。

不必远赴千里，一镇寻遍百态。近年来，那吉镇积极探索生态优先、绿色发展路径，依托得天独厚的生态资源优势，因地制宜打造绿色发展新模式，在擦亮生态底色、拓展生态空间、释放生态红利等方面持续发力，抢抓“乡村文旅热”带来的新契机，让乡村环境“美”起来、乡村品牌“亮”起来、乡村产业“火”起来，绘出一幅野趣十足的生态画卷，助推乡村游“隐藏款”变“大爆款”。

文/图 江门日报记者 吴健争
通讯员 袁家玮



那吉镇城围村的十里河滩石谷成为市民、游客戏水游玩的好去处。



黄角山货店成为那吉镇优质农产品的展示窗口。

乡村品牌“亮”起来 游客“流量” 变为经济“增量”

近年来，那吉镇依托得天独厚的山

水优势和淳朴地道的田园风光，将金山温泉、牛塘山、云礼石头村、十里河滩石谷等旅游资源串珠成链，致力打造集休闲娱乐、旅游观光、户外运动、特色餐饮等元素为一体的文旅体验活动，满足游客多元化、个性化需求，充分释放消费潜能。该镇成功举办牛塘山穿越活动、腊鸭菜心节、“绿美那吉·趣”村游等一系列土特产展销和节庆活动，通过“政府搭台、企业唱戏”方式，让更多商家和农户自发融入文旅消费场景，着力打造“绿色+旅游”融合发展新模式。

其中，牛塘山穿越活动吸引近2000人参与，获省市媒体报道，新媒体阅读量超10万人次，进一步打响“广东武功山”名气；腊鸭菜心节吸引130余位商家和农户进驻，6万多名市民、游客参与其中，累计带动消费150余万元；今年“五一”假期，“绿美那吉·趣”村游系列活动深受游客青睐，以“轻户外+乡村游”模式火热“出圈”，让趣味乡村游成为假日新宠。

乡村环境“美”起来 服务“温度” 提升文旅“热度”

那吉镇聚焦短板弱项，在细节处用心用情，在提升人居环境品质方面积极修练“内功”，以服务“温度”提升文旅“热度”。

那吉镇升级改造该镇健身体育场地，建成总占地面积8000平方米的休闲文化广场，并建设完善河岸徒步长堤，打造百姓身边的“10分钟健身休闲圈”；加快整合居民集中居住片区周边的闲置空地，按照高星级旅游厕所标准新建一座公共厕所，以“小公厕”方便“大民生”；将那西村村北空地改造成生态小公园，建设多个农村“四小园”，并通过农房风貌管控提升行动、入村柏油旅游道路建设、城围村和城围河升级美化等，不断改善村容村貌，完善基础设施，全方位提升游憩体验，实现村民富的“绿色蝶变”。

乡村产业“火”起来 土特产“好物” 变身“优品”

那吉镇将生态资源优势转化为生态产业优势，以“一村一品、一镇一业”为目标，以特色茶叶、优质蜂蜜、黄角香薯、那吉腊鸭、甜瓜果等特色产业为主导，强龙头、补链条、兴业态、树品牌。推动乡村产业全链条升级，积极培育一批“粤字号”优质农产品，持续拓展深化“那吉优品”品牌，推广特色旅游手信，把更多土特产打造成“优品”，不断提高本地农产品的附加值和市场竞争能力，让农民在“家门口”吃上“产业饭”；着力打造黄角山货店、中草药一条街，大力发展水环冲茶、板蓝根等中草药种植业，探索康养旅游线路，带动研学旅游发展，进一步助推“产业+旅游”深度融合，努力使绿水青山“点绿成金”。

白墙青瓦小村落，炊烟袅袅留过客。如今的那吉镇，呈现出一派生机勃勃的动人景象。接下来，该镇将继续深入推进“百千万工程”，将特色产业与生态资源有机结合，因地制宜打造温泉旅居、森林旅游、生态美食、名优特产等多元业态，持续擦亮生态旅游名片，以“滴水之力”汇聚恩平高质量发展的“大江大河”。

恩平市领导率队走访慰问少年儿童 为孩子们送去节日祝福

江门日报讯（记者梁晓敏）近日，恩平市委副书记赵超率队走访慰问少年儿童，为孩子们送去节日祝福，并向辛勤耕耘在教育一线的教师表示感谢。

慰问组首先来到恩平市特殊教育学校，为孩子们送上节日礼物和祝福，向学校送上慰问金，感谢广大特殊教育工作者的辛勤耕耘和努力付出。慰问组察看校园环境、康复训练室等功能场室，并到教室与学生交流，深入了解学校的软硬件设施、师资配备、日常教学以及特殊儿童学习生活状况。赵超表示，要加强特殊教育业务培训，用好各功能场室，为学生提供切合需求的教育。

接着，慰问组来到恩平市实验幼儿园，实地参观幼儿园环境，了解幼儿园的办园规模、办园理念、校园文化、队伍建设等情况，并与孩子们进行游戏互动，为孩子们送上节日祝福和礼物，为幼儿园送上慰问金。赵超勉励孩子们茁壮成长，争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童。

随后，慰问组到横板镇中心小学，为孩子们送上节日礼物和祝福，为学校送上慰问金。慰问组在“小小讲解员”的带领下实地参观学校的劳动实践基地、“农家小院”和手工作品展示室，了解该校开展的劳动实践活动和校园文化活动。

恩平开展留守(困境)儿童关爱服务项目 守护孩子健康成长

如何更好关爱留守(困境)儿童，呵护孩子成长，守护好他们的精神家园？这是全社会共同探索的课题。近年来，恩平市开展多个留守(困境)儿童关爱服务项目，积极培育儿童服务类社会组织、公益慈善组织和志愿服务组织，广泛凝聚社会各界关心关爱留守(困境)儿童和困境儿童的共识，为守护留守(困境)儿童健康成长、守护留守(困境)儿童精神家园作出了有益尝试。



社工为留守(困境)儿童庆祝生日，送上温馨的祝福。

文/图 江门日报记者 梁晓敏 通讯员 冯俊亮

从“心”出发给予关怀

“她几乎不说话，也拒绝眼神交流，把头埋进胸口，双手握拳，食指不停地交叉打圈。”恩平市暖心社会工作服务中心社工至今还记得第一次在那吉镇文体中心见到小玲(化名)时的场景。

小玲的父母离异，母亲在外地务工，只有年迈的奶奶跟她相依为命。得知情况后，恩平市暖心社会工作服务中心社工很快将小玲列为留守(困境)儿童个案跟踪对象。

“中小学阶段是孩子培育健康心理的关键阶段。家庭教育缺失、亲情陪伴缺失，容易导致留守(困境)儿童产生孤独感、焦虑感、失落感等，以及社会认知度低、交流表达能力较低等行为障碍，有的孩子甚至会出现迟到早退、厌学逃学、情绪失控等问题。”那吉镇中心小学校长坦言，虽然学校配备了心理健康教师，但是存在人手少、帮扶基数大等制约因素，使留守(困境)儿童保护行动困难重重。

近年来，恩平市民政局牵头开展多个关爱留守(困境)儿童服务项目，在社会专业力量的介入下，那吉镇留守(困境)儿童的心理状况得到改善。“我们创新打造‘3+家+S’社工服务模式，‘3’即政府平台、社工平台、学校平台三方联动，‘家’即以家庭教育为切入点，‘S’Social即链接社会各界力量，为农村留守(困境)儿童提供全方位的关爱服务。”恩平市暖心社会工作服务中心总干事岑文雅表示，得知小玲有绘画特长，社工为她链接绘画课资源，帮助她在兴趣发展中探索世界，感受快乐。

此外，恩平市暖心社会工作服务中心为项目重点留守(困境)儿童设立儿童成长小组和阅读分享小组。

“我们在日常的小组活动、个案跟踪中，如果发现孩子存在心理问题，会采取有针对性心理疏导策略。如今，孩子们亲切地喊我们哥哥姐姐。”社工欣慰地说。

凝聚力量提供帮助

“妈妈，今天哥哥姐姐来家里，给我带了很多礼物，还给我辅导功课。我在家里很好，您放心吧！”5月31日，盈盈(化名)在社工们的陪伴下，与在外地务工的父母视频通话，孩子的眼中闪烁着泪光。据悉，恩平市民政局组织开展“六一”关爱儿童慰问活动，这是恩平众多关爱留守(困境)儿童工作的一个缩影。

“小婷(化名)姐妹俩都很内向，均患有癫痫病，母亲则是智力残疾人，她们缺乏家庭的正确指导与关爱。”在完成家访后，社工与儿童主任一起分析两个孩子的家庭情况，决定先帮助两人改善困境，同时持续跟进解决房屋安全隐患问题。2023年7月，经过社会各界的捐赠，小婷家的房子进行重建，并于今年春节前正式入住。看到家里的变化，姐妹俩特别高兴。“有很多社工和志愿者关心我和家人，我们的生活变得更加多彩。”小婷说。

留守(困境)儿童关爱保护工作不能单靠一方力量，需要家庭、学校、社会、政府等多方参与形成合力。近年来，恩平市以整合全市资源为抓手，建立多方联动、多方参与的工作模式，为留守(困境)儿童关爱保护工作提供物力、财力、人力等方面的支持，形成“政府主导、家庭尽责、专业支持、多方参与”的格局，同时，通过政府委托、项目合作、重点推介、孵化扶持等多种方式，引导和规范儿童福利领域社会组织参与农村留守(困境)儿童关爱服务工作。

恩平公仔河分洪暗涵启用通水 预计6月5日规划一路可恢复半边通车

江门日报讯（文/图 记者/吴健争）昨日，记者从恩平市水利部门了解到，恩平公仔河分洪暗涵已启用通水，前天“小试牛刀”，在大雨中成功为公仔河分流了一部分流量，避免下游受淹。

据介绍，目前，位于规划一路地下的高4米、宽7米的公仔河分洪暗涵建设稳步推进中，分洪暗涵已完成主体工程，正在进行基坑及路基土方回填。据悉，北控水务集团有限公司是该项目总承包联合体的牵头方，中铁上海局是该项目的实施单位，双方正密切配合，加快推进建设进度，预计6月5日规划一路可恢复半边通车，全路段争取在9月底前实现全面通车。

据悉，由于历史原因，恩平公仔河河道较窄，现有阻水建筑物(污水管网、桥)和桥涵底高出河床，汛期公仔河下游沿岸容易发生内涝。为解决内涝问题，恩平市水利部门提出“上减、中分、下扩”的总体治理思路。“上减”，即根据实际情况关闭平乐分洪闸，同时扩建南坑水闸，让部分来水排入濠沟水，减少暴雨期间河道上的来水量；“中分”，即在规划一路设分洪暗涵；“下扩”，即对河道



分洪暗涵已完成主体工程建设，正在进行基坑及路基土方回填。

进行清淤清障，优化河边污水管网及污水井设置，拓宽河道，提高河道过流能力。

建设分洪暗涵是工程的重中之重，在公仔河规划一路桥处至南堤1.06公里。建成后，公仔河三分之

一的洪峰流量将提前分流至锦江河，有效解决下游沿岸的内涝问题。

今年3月初，施工方对东君路、规划一路路段进行全封闭施工，并提出绕行方案。如今，相关路段即将重新恢复通车，将大大方便沿线周边居民。

“园区技校”技能培训巡回服务行动启动 结合需求“送课上门”



江门日报讯（记者/吴健争）为深入实施“工业振兴”“园区再造”工程，赋能人才培育驱动产业发展，5月28日，江门市2024年“园区技校”技能培训巡回服务行动在恩平启动。

本次“园区技校”技能培训巡回服务行动在恩平市沙湖镇百陶陶瓷有限公司举办培训班，吸引近60名学员参加。培

训班邀请国家二级安全评价师、广东省安全教员韦伟进行授课，根据《企业安全生产管理实务训练》课程要求，从建立安全管理体系、做好现场岗位安全管理、做好应急预案管理等内容，培养学员正确的安全生产管理意识，提高企业的应急管理意识。

近年来，恩平市以培养“工业立市、制造强市”产业技能人才为目标，不断强化在技能培训、技术革新、技能评价和交流合作等方面的协同创新。自开展“园区技校”专项培训活动以

来，恩平市组织300多名企业职工参加《常见急症及意外伤害紧急处理》《新劳动法、社保法、工伤保险法解读与风险防范》《营销类短视频制作零基础速成法》等培训课程，推出“园区技校”线上课程达100多项，企业及职工可结合自身需求选择学习内容，足不出户提升技能水平。

接下来，恩平市人社局将深入推进“园区技校”专项培训活动，继续结合园区企业技能提升需求，为企业提供更优技能人才培训服务。

江门市五邑中医院恩平分院 收治肾脏巨大错构瘤伴破裂出血患者 成功实施介入治疗

江门日报讯（记者/吴健争）近日，江门市五邑中医院恩平分院收治了一名肾脏巨大错构瘤伴破裂出血患者，该院利用介入微创手术成功完成止血和肿瘤栓塞术。

患者李阿姨今年59岁，既往有右肾错构瘤病史10余年，一直未治疗，本次因突发右腰痛、腹痛入院。入院后进行CT检查提示，右肾多发错构瘤，合并巨大假性动脉瘤伴出血，后腹膜血肿。江门市五邑中医院恩平分院介入中心赛勇主任团队、泌

尿外科冯永乐医生团队深入讨论病情，结合疾病特点及患者自身情况，确定最终手术方案——介入治疗，假性动脉瘤、错构瘤栓塞术。

术中，该院医护人员通过精准的影像引导，只栓塞了肿瘤及假性动脉瘤，最大限度保留了右肾功能。经过一个多小时的奋战，手术顺利完成。术中患者清醒，无须全麻，身上仅有一个不到1毫米的小针口。患者术后即可恢复饮食，术后24小时下床活动，术后4天顺利出院。

相关链接

什么是肾脏错构瘤？

肾脏错构瘤又称为肾血管平滑肌脂肪瘤，是良性肿瘤，瘤体出血是其最严重并发症之一，血管栓塞是有效治疗方法，微创且能及时有效止

血，尤其是对于双肾多发、体积大的病变，经肾动脉介入栓塞治疗是保肾优选治疗方案。